



编者按 关爱保护未成年人是全社会共同的责任。根据他们不同阶段的发展特点和成长规律,我市从关爱未成年人吃、住、学、玩等方面入手,多措并举,让他们的学习和生活更加丰富多彩、有声有色,用心用情呵护未成年人健康成长。本期,我们用4个版面来展现全市关爱未成年人工作,敬请关注05版—08版。

吃好饭 睡好觉

这所学校的学生实现幸福食宿

□ 文/图 王向阳 刘婷婷 刘伟

中午放学后,学生在学校就可以吃到营养美味的午餐,还能躺着午睡,这是

高新区第二实验小学学生在学校生活的真实写照。7月20日,笔者走进该校,听学校负责人介绍经验。

据了解,高新区第二实验小学自

2021年建校以来,就把“吃好饭、睡好觉”列为培养“十好少年”之首,把校内午餐午休服务作为一项服务学生和家长的民生工程,切实解决学生“吃住”

刚需难题,对学生成长负责,为家长排忧解难。

让学生吃得健康舒心

民以食为天,食以安为先。安全工作是学校工作重要的一环,食品安全又是重中之重。高新区第二实验小学致力打造标准化食堂,餐厅窗明几净,厨房一尘不染,膳食营养均衡……

自建校以来,学校全力保障餐厅物资,制度健全责任到人,餐厅工作人员坚守岗位,精心准备美味营养的饭菜,荤素均衡搭配。学生可根据需要添加米饭、馒头、菜、汤,保证让学生吃饱吃好,让家长放心满意。餐前,各班还会开展餐前教育,通过背诵古诗、儿歌、呼号等形式,将卫生习惯、文明用餐礼仪、节俭教育等纳入其中,践行光盘行动。餐后,学生自觉把餐盘碗勺送到回收处,培养勤俭节约、自我管理、尊重劳动的好习惯。让学

生吃得健康舒心,让家长放心安心,是学校餐厅工作人员的心愿与目标。据悉,在餐厅工作的员工,有一半是学生家长。学校让家长深入后厨,真正做到了午餐工作无死角、全透明,全方位守护“舌尖上的安全”。

高新区第二实验小学实行学校领导和老师陪餐制度。班主任在各自班级陪餐,同餐同质。同时,学校定期邀请家长会、家长代表进校园了解食堂卫生管理、食材选用以及食品加工流程,和孩子共进午餐,沉浸式体验学校餐食,对学校饭菜质量提出意见建议,全面监督学校食堂工作。四年级一班学生于小轩的妈妈表示:“学校食堂的饭菜好吃,餐厅环境干净卫生。”

根据山东省教育厅公布的2022年度学校星级食堂名单,高新区第二实验小学食堂被授予山东省中小学校星级食堂称号。“午餐关系着千家万户。餐厅管理

工作任重道远,我们将继续强化食堂内部管理,不断提高服务质量,让学生满意,让家长放心。”高新区第二实验小学工会主席武建民说。



学生在就餐。资料图

让学生睡得安全舒适

高新区第二实验小学在让学生“吃好饭”的基础上,还想方设法让学生“睡好觉”。王锐从事教育工作以来,一直关注学生的午休问题。学校筹备建设阶段,校长王锐就在考虑如何解决学生“睡好觉”的问题。在大量调研基础上,学校建设了26个午休室,配置了279张双人床、582张单人床。每个午休室配备2台空调,值班老师全程值守陪护,3名家长义务陪同。从午休前的准备、午休时的规范,到午休后的整理,学生都能够遵守纪律,也逐渐养成了好习惯。该校把午

休转变成了锻炼学生全面发展的舞台。

一提、一拉、一铺,储物柜几秒钟就可变成一张午休床,学生们便可躺下休息。弹性十足的床铺、宽松的空间、符合人体力学的设计,可以让学生们舒舒服服地躺着睡个午觉。

隐藏午休床的设计来自王锐的反复推敲。高新区第二实验小学午休床的设计,破解了午休趴桌上睡这一难题。

“每周四家长开放日的时候,学校都会邀请我们走进学校,体验午餐与午休,我感觉学校安排得非常周到。”高新

区第二实验小学家长委员会委员修新新如是说。

“这种储物柜式的床,就像‘变形金刚’一样,可以随时变换各种造型。之前趴在桌子上睡觉特别累,有了这种储物柜式的床,睡得特别舒服,就像躺在自己家里的沙发床上一样。”高新区第二实验小学二年级6班的学生陈静静说。

高新区第二实验小学副校长杜以生告诉笔者,学校会根据反馈对午休床进行进一步改进,让学生睡得更加舒适。通过创新,高新区第二实验小学的午餐、午休管理工作取得了显著成效,受到学生、家长和社会的广泛赞誉。



教师在整理床铺。资料图



学生在午睡。资料图